

**Отзыв об автореферате диссертации
Соловцовой Елены Валериевны на тему «Директивные
перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах:
лексический и грамматический аспекты»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык**

Объектом обсуждаемого квалификационного исследования, как отмечает диссертант, «являются предложения с директивным значением, содержащие в позиции предиката директивные перформативные глаголы», а предметом – лексические и грамматические особенности указанных групп глаголов (с. 5).

Безусловна теоретическая значимость работы и её научная новизна, так как автором определяются основные параметры функционирования предложений с директивными перформативными предикатами в современных газетно-публицистических текстах, доказывається их обусловленность внутрилингвистической и экстралингвистической средой, выявляется исходный вариант предложений, включающих директивные перформативные предикаты, и его производные модели (формальные модификации), реализующиеся в конкретных коммуникативных ситуациях.

Все положения, вынесенные на защиту, сформулированы корректно, в соответствии с логикой изложения материала. В *первой главе* описаны теоретические основы исследования; охарактеризован предикат как ядерный компонент семантической структуры предложения; определено место директивов в различных типологиях речевых актов; проанализировано семантическое поле русских перформативных глаголов современного газетного дискурса (с. 10–12). Во *второй главе* рассмотрены способы выражения директивной перформативности; выделены лексико-семантические группы ДПГ; проанализирована полиинтенциональная специфика ДПГ, а также семантико-стилистические особенности контекстуальных синонимов ДПГ; описаны девербативные эквиваленты перформативных высказываний; выделены лексико-семантические группы глаголов, эксплицирующие потенциальный предикат реципиента при директивных перформативных предикатах продуцента высказывания (с. 13–20). *Третья глава* содержит описание формально-грамматической структуры предложений с директивными перформативными предикатами и анализ семантических моделей предложений с предикатами такого типа (с. 20–24).

Необходимо указать на репрезентативность фактологической базы квалификационного сочинения: проанализировано более 3000 высказываний с изучаемыми предикатами, произведён частотный анализ их употребления в текстах СМИ за последнее десятилетие.

Основные положения и выводы проведенного исследования могут быть использованы при чтении лекционных курсов по морфологии и синтаксису современного русского языка, лингвистической прагматике,

коммуникативной лингвистике, теории речевого воздействия, журналистике. Кроме того, как указывает автор, выводы, полученные в ходе диссертационного исследования, можно использовать в практике СМИ (с. 6).

Основные теоретические положения и результаты исследования Е.В. Соловцовой отражены в 29 публикациях (среди которых 8 публикацией в ведущих изданиях, рекомендованных ВАК МОН ДНР), результаты исследования апробированы в докладах на 25 конференциях различного уровня.

В ходе чтения автореферата возникли следующие вопросы:

- 1) как именно, по Вашему мнению, могли бы быть использованы результаты Вашего исследования в практике работы СМИ?;
- 2) всегда ли перформативное действие, обозначаемое глаголами исследуемой Вами группы, подразумевает определённую директиву по отношению к адресату? (См. пример с глаголом *предупреждаю* на с. 21)

Обсуждаемый автореферат, логично и полно отражающий основные положения квалификационного сочинения, позволяет заключить, что диссертационное исследование Соловцовой Елены Валериевны на тему «Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах: лексический и грамматический аспекты» соответствует основным требованиям, предъявляемым к работам данного типа, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык, доцент, доцент кафедры русского языка,
славянского и классического языкознания
ФГБОУ ВО «Омский государственный университет
им. Ф.М. Достоевского» (ОмГУ)
Золтнер Ольга Владимировна
(644077, г. Омск, Пр. Мира, 55; тел.: +7 (3812) 22-98-20;
сайт: www.philfak.ru; эл. адрес: ovlakor@yandex.ru)

10.06.2021

ПОДПИСЬ РАБОТНИКА

ЗАВЕРЯЮ:

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ УЧЕНОГО СОВЕТА ОМГУ

Золтнер О.В.

О.С. РОГАЛЕВА,

